
Tour operators «Παγώνουν» τις προκαταβολές τους στα ξενοδοχεία, λόγω της κρίσης στη χώρα μας Σελ. 18Ιρλανδία Περικόπτει 23.500 θέσεις εργασίας στο Δημόσιο Σελ. 19
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Δείκτης & Ογκος του Χ.Α.
0 96% Γενικός Δείκτης

724,81

Κέρδη 0,96% σημείωσε 

χθες το Χ.Α. οδηγώντας 

τον Γενικό Δείκτη στις 724,81 

μονάδες. Σε χαμηλά επίπεδα · 

η αξία των συναλλαγών 

(37,99 εκατ. ευρώ).
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ΔΕΙΚΤΕΣ Nikkei 225 
ΧΡΗΜΑΤΙ
ΣΤΗΡΙΩΝ

Dow Jones FTSE
Eurotop 100

FTSE100 Dax CAC40

17/11/11 # Φ #
Κλείσιμο 8.4 7 9 ,6 3 11.7 2 6 ,4 0 2.0 0 5 ,8 9 5.4 2 3 ,1 4 5.8 5 0 ,1 7 3.0 1 0 ,2 9

Μεταβολή 0 ,19% - 1,51% - 1,15% - 1,56% - 1,0 7 % - 1,78%
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ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ ΑΡΓΟ (Ν.ΥΟΡΚΗ) δολ./βαρέλι
ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΚΑ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ
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ΕΥΡΩ/Α0ΛΑΡΙ0 1,3463 0 , 0 4 0,84

Δ0ΛΑΡΙ0/ΓΙΕΝ 76,95 -0 , 1 2 -5,83

ΕΥΡΩ/ΓΙΕΝ 103,62 - 0 , 1 0 -5,04

ΔΟΛ./ΕΛΒ. ΦΡΑΓΚΟ 0,9197 0 , 0 5 -1,51

ΣΤΕΡΛΙΝΑ/ΔΟΛΑΡΙΟ 1,5756 0 , 1 9 1,78

ΕΥΡΠ/ΕΛΒ. ΦΡΑΓΚΟ 1,2381 0 , 0 6 -0,71

ΕΥΡΩ/ΣΤΕΡΛΙΝΑ 0,8541 - 0 , 1 8 -0,97

Μία από τις ακριβότερες 
αγορές κατοικίας διεθνώς 
διαθέτει η Αθήνα

Μία από τις ακριβότε
ρες αγορές κατοικίας 
παγκοσμίως εξακολου
θεί να διαθέτει η χώρα 
μας. Σύμφωνα με σχετι
κή έρευνα της διεθνούς 
εταιρείας Global 
Property Guide, η Αθή
να κατατάσσεται στη 
12η θέση της παγκό
σμιας κατάταξης, με βά
ση το ύψος των τιμών 
των κατοικιών. Συγκε

κριμένα, η υψηλότερη τιμή κατοικίας στην ελληνική 
πρωτεύουσα αγγίζει τα 6.220 ευρώ/τ.μ., νενονός 
που της εξασφαλίζει μία θέση υψηλότερη, μεταξύ 
άλλων, της Φινλανδίας (Ελσίνκι), όπου το κόστος δια
μορφώνεται σε 6.100 ευρώ/τ.μ. και του Λουξεμ
βούργου (5.560 ευρώ/τ.μ.). Σελ. 21

Μείωση 62% του ελλείμματος 
σε ΔΕΚΟ - ΝΠΙΔ το 2012
Μεγάλη περικοπή κατά 6 2 %  του ελλείμματος των 
134 ΔΕΚΟ και ΝΠΙΔ το 2012, προβλέπει ο νέος προϋ
πολογισμός. Η μείωση κατά 902 εκατ. ευρώ του ελ
λείμματος θα προέλθει από την αύξηση των εσόδων 
τους κατά 9,6%  και τη μείωση των δαπανών κατά 
14%. Μάλιστα, οι δαπάνες για τις αμοιβές των εργα
ζομένων αναμένεται να υποχωρήσουν περαιτέρω 
κατά 21,7%. Αυτή τη φορά ο προϋπολογισμός δεν 
προβλέπει οριζόντιες παρεμβάσεις, αλλά αποχωρή
σεις που θα προέλθουν από τις συνταξιοδοτήσεις, 
την εφαρμογή του προγράμματος της εργασιακής ε
φεδρείας, την ενίσχυση του προγράμματος μετατά
ξεων και την αυστηρή διατήρηση του κανόνα για τις 
προσλήψεις, δηλαδή μία για κάθε δέκα αποχωρή
σεις. Σελ. 18

Η τιμή της ζάχαρης 

εκτινάχθηκε κατά 20,89%
Σημαντικές αυξήσεις στις τιμές βασικών προϊόντων 
διατροφής έχουν σημειωθεί το τελευταίο διάστημα, 
τη στιγμή που οι μισθοί μειώνονται και η ανεργία 
καλπάζει. Από τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής 
Αρχής προκύπτει ότι από τις αρχές του έτους μέχρι 
τον Οκτώβριο η τιμή του φρέσκου γάλακτος έχει αυ
ξηθεί μεσοσταθμικά κατά 4,56%. Αυξήσεις παρατη
ρούνται στις τιμές και άλλων γαλακτοκομικών, όπως 
του γιαουρτιού (3,18%), των τυριών (2,02%), του 
βούτυρου (2,10%). Σημαντικές είναι οι αυξήσεις στο 
αλεύρι κατά 6 ,04%  και στο ψωμί κατά 2,21%, ενώ 
αύξηση κατά 6,85% παρουσιάζει η τιμή του καφέ, 
τον οποίο καλύτερα οι καταναλωτές να πίνουν... πι
κρό, μια και η τιμή της ζάχαρης έχει αυξηθεί κατά 
20,89%. Σελ. 18

• Χρυσός. Τις μεγαλύτερες αγορές χρυσού των 
τελευταίων σαράντα ετών, στους 500 τόνους, ανα
μένεται να υλοποιήσουν εφέτος οι κεντρικές τράπε
ζες, στο πλαίσιο της διαφοροποίησης των αποθεμα- 
τικών τους. Σελ. 23

• ΔΕΗ. Η ραγδαία αύξηση του κόστους παραγωγής 
της ΔΕΗ ενδέχεται να οδηγήσει σε μεγάλες αυξή
σεις έως και 4 0 %  στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύμα
τος. Τα στοιχεία του κόστους ηλεκτροπαραγωγής

Όκαλούν τρόμο στην πολιτική ηγεσία του υπουρ-
,ιου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, που είναι υπο

χρεωμένη εκ του Μνημονίου να προχωρήσει σε α
ναθεώρηση των τιμολογίων προκειμένου να αντανα
κλούν το πραγματικό κόστος. Σελ. 21

• Αποκρατικοποιήσεις. Την ικανοποίησή του 
για την πορεία του προγράμματος αποκρατικοποιή
σεων εξέφρασε χθες το Ταμείο Αξιοποίησης της 
Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου (ΤΑΙΠΕΔ). Σε α
νακοίνωσή του ανέφερε ότι, μετά και τις δημοπρα
σίες φάσματος συχνοτήτων για την κινητή τηλεφω
νία, τα συνολικά έσοδα από τις αποκρατικοποιήσεις 
ανήλθαν σε 1,8 δισ. ευρώ. Σελ. 19
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www.kathimermi.gr/links

• Η άνοδος της κουβανικής πετρελαιοβιομηχανίας

Σκληρό πόκερ στη Φρανκφούρτη για το κούρεμα
Ε ντό ς Νοεμβρίου η πρόταση τη ς  Ελλάδας -  Η  συμμετοχή θα ξεπεράσει το 70%-80% λένε οι τράπεζες

Εως το τέλος Νοεμβρίου η κυβέρνηση θα παρουσιάσει crus τράπεζεε την πρότασή tns για το «κούρεμα» του ελληνικού xpéous. Οι δια- πραγματεύσειε ξεκίνησαν χθεε στη Φρανκφούρτη και ο επικεφαλήε του IIF κ. Τσαρ- λε Νταλάρα εκτίμησε ότι η συμμετοχή των ιδιωτών κατόχων ελληνικών ομολόγων στο νέο διευρυμένο πρόγραμμα ανταλλαγήε (PSI) θα ξεπεράσει το 70% με 80%. Ο κ. Νταλάρα υπογράμμισε ότι προσβλέπει σε συμ-

Κλιμακώνεται η κρίση στην Ευρώπη, με το γαλλικό και το ισπανικό ερτεπό να καταρρίπτουν το ένα ρεκόρ μετά το άλλο, ενώ οι Ευρωπαίοι ηγέτεε δεν φαίνεται να συμφωνούν σε κοινή στρατηγική αντιμετώπι- σήε τηε. Σε νέο υψηλό διαμορφώθηκαν χθεε τα CDS Γαλλίαε και Ισπανίαε, στιε 230 και 480 μονάδεε βάσηε αντίστοιχα, ενώ ιδιαίτερα υψηλό ήταν και το κόστοε δανεισμού των δύο χωρών στιε χθεσινέε δημοπρασίεε ομολόγων τουε. Η Μαδρίτη χρειάστηκε να πληρώσει το υψηλότερο επιτόκιο από το 1997, στο 6,975%, για να αντλήσει 3,563 δισ. ευρώ από την πώληση δεκαετών ομολόγων.

Ζητούν εξαίρεση

Την εξαίρεση των ομολόγων τουε, ύψουε 5,3 δισ. ευρώ από το πρόγραμμα τηε ανταλλαγήε ομολόγων του ελληνικού Δημοσίου στο πλαίσιο του «κουρέματοε» του χρέουε, ζητούν οι σύλλογοι των προμηθευτών των νοσοκομείων του ΕΣΥ.

Η αύξηση του κόστους δανεισμού οδήγη
σε τα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια στα χαμη
λότερα επίπεδα των τελευταίων έξι εβδο
μάδων. Την ίδια στιγμή, αξιωματούχοι της 
Ευρωζώνης και του Διεθνούς Νομισματι
κού Ταμείου συζητούν το ενδεχόμενο να 
χορηγήσει η ΕΚΤ δάνεια στο ΔΝΤ, για να 
δοθεί η δυνατότητα χρηματοδότησης των 
μεγαλύτερων χωρών της Ευρωζώνης.

φωνία εντόε των επομένων εβδομάδων, έτσι ώστε να ολοκληρωθεί η  ανταλλαγή των ομολόγων μέχρι τον Ιανουάριο. Ωστόσο, για να επιτευχθεί ο στόχοε μείωσηε του χρέουε κατά 100 δισ. ευρώ θα πρέπει είτε να συμμετέχει το 100% των ομολογιούχων είτε να επιβαρυνθούν με μεγαλύτερο κούρεμα αν η συμμετοχή κυμανθεί στο 70%-80%.Κατά τη χθεσινή διερευνητική συνάντηση των εκπροσώπων των τραπεζών, απο-

Υπό αυτέε τιε συνθήκεε, ο Ισπανόε πρω- θυπουργόε κ. Χοσέ Αουίε Θαπατέρο και ο Γάλλοε πρόεδροε Νικολά Σαρκοζί απηύ- θυναν για μία ακόμη φορά έκκληση για μεγαλύτερη εμπλοκή τηε ΕΚΤ. Ωστόσο, η Γερμανίδα καγκελάριοε απέρριψε ξανά το παραπάνω ενδεχόμενο. «Οι πολιτικοί κάνουν λάθοε αν νομίζουν ότι η ΕΚΤ μπορεί να επιλύσει την κρίση τηε Ευρωζώνηε», τόνισε. Ταυτόχρονα, η Αγκελα Μέρκελ α- πέρριψε το ενδεχόμενο έκδοσηε ευρωομολόγων, το οποίο φάνηκε να προτείνει με χθεσινέε δηλώσειε του ο πρόεδροε τηε Κομισιόν Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο. Σελ. 26

φασίστηκε η δημιουργία ομάδων εργασίαε, στιε οποίεε μετέχουν και στελέχη ελληνικών τραπεζών, για την επεξεργασία των τεχνικών πτυχών τηε συμφωνίαε και για τη διαπραγμάτευση με την ελληνική κυβέρνηση. Οιπρώ- τεε ενδείξειε δείχνουν ότι δεν υπάρχει καμιά διάθεση για ευνοϊκότερη αντιμετώπιση των ελληνικών τραπεζών (μικρότερο κούρεμα) '" ί  η κυρίαρχη τάση είναι όλεε οι τράπεζεε έχ την ίδια μεταχείριση. Σελ. 19

Εξετάζουν 
απαλλαγές 
για το τέλος 
ακινήτων
Το υπουργείο Οικονομικών εξετάζει να εξαιρεθούν από το τέλοε ακινήτων ευπαθείε ο- μάδεε, όπωε άνεργοι, ανάπηροι, υπερήλικεε και άτομα με εισοδήματα στα όρια τηε φτώ- χειαε. Σε σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο υπουργείο Οικονομικών, αποφασίστη- κε να στείλει η ΔΕΗ στουε δήμουε όλα τα μηχανογραφημένα στοιχεία για τα ακίνητα και αυτοί να καλέσουν τουε δημότεε που έχουν εντοπίσει λάθη να τα διορθώσουν. Τελευταία, έχουν αυξηθεί οι προσφυγέε κατά τηε ΔΕΗ για λάθη στον υπολογισμό του τέλουε, ενώ κάποιοι καταναλωτέε πληρώνουν μέσω των ΑΤΜ των τραπεζών μόνο το ποσό που αντιστοιχεί στην κατανάλωση ρεύματοε. Εν τω μεταξύ, ο Δήμοε Πατρέων αποφάσισε να επανασυνδέει το ρεύμα σε όσουε δημότεε κρίνει ότι αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήματα, ενώ άλλεε δημοτικέε αρχέε οργανώνουν κοινέε δικαστικέε προσφυγέε δημοτών τουε κατά τηε ΔΕΗ. Σελ. 20

Προϋ πολογισμός 
με πρόσθετα βάρη 
11 δισ. ευρώ
Νέα μέτρα ύψουε 11 δισ. ευρώ προβλέπει ο προ- ύπολογισμόε του 2012 που θα κατατεθεί σήμερα προε ψήφιση στη Βουλή, λίγεε ώρεε μετά την άφιξη των επικεφαλήε τηε τρόικαε στην Αθήνα. Οι ξένοι εμπειρογνώμονεε που έρχονται για να συζητήσουν σχετικά με την πρόοδο επί του προγράμματοε, αλλά και να διαπιστώσουν εάν υπάρχουν οι επαρκείε διαβε- βαιώσειε για να προχωρήσει η εκταμίευση τηε 6ηε δόσηε, θα έχουν συναντήσειε με τον πρωθυπουργό κ. Λουκά Παπαδήμο και τον υποπ δ Οικονομικών κ. Ευάγγελο Βενιζέλο. Από . ■κονομικό επιτελείο υποστήριζαν ότι η επίσκεψη δεν σχετίζεται με τιε απαιτήσειε τηε Ευρωζώνηε για έγγραφεε δεσμεύσειε από τουε πολιτικούε αρχηγούε. Ωστόσο, οι πληροφορίεε θέλουν τα στελέχη τρόικαε να διερευνούν ε- πίσηε τη στάση που θα κρατήσουν οι εμπλεκόμενοι σε αυτό το θέμα. Σελ. 18

Παραγγελία-μαμούθ εξασφάλισε η Boeing

Τη μεγαλύτερη παραγγελία στην ιστορία της προετοιμάζεται να υλοποιήσει η αμερικανική Boeing. Η Lion Air, μια μεγάλη ιδιωτική αεροπορι
κή εταιρεία της Ινδονησίας, της παρήγγειλε συνολικά 230 αεροσκάφη, συνολικής αξίας 21,7 δισ. δολάρια. Τα 201 αφορούν το ανανεωμένο μο
ντέλο Boeing 737 MAX με πρόβλεψη εξοικονόμησης καυσίμων (φωτ.), ενώ τα υπόλοιπα 29 την εκτεταμένη εκδοχή των Boeing 737. Τα σχετικά 
ανακοινώθηκαν με την ευκαιρία της επίσημης επίσκεψης του Αμερικανού προέδρου Μπαρόκ Ομπάμα στην Ινδονησία. Λίγες ημέρες πριν, η 
Boeing είχε εξασφαλίσει μια ακόμη μεγάλη παραγγελία από την Emirates, η οποία παρήγγειλε πενήντα Boeing 777 αντί 18 δισ. δολαρίων.

Στο στόχαστρο των αγορών Ισπανία, Γαλλία
Ζητούν παρέμβαση της ΕΚΤ, αλλά την απορρίπτει η καγκελάριος Μέρκελ

Βουτιά στα χρηματιστήρια

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  the new york times

Η  Γερμανία δεν κινδυνεύει από τον πληθωρισμό αλλά από τη διάλυση της Ε.Ε.
Δύο χρόνια κακοδιαχείρισή τηε ευρωπαΐκήε κρίσηε χρέουε έχουν, όπωε ήταν αναμενόμενο, οδηγήσει σε μια ευρύτερη κρίση ε- μπιστοσύνηε στιε αγορέε που τώρα απειλεί την Ευρωζώνη στο σύνολό τηε. Ο σχηματι- σμόε δύο νέων κυβερνήσεων σε Ελλάδα και Ιταλία δεν έχει κατευνάσει τουε φόβουε. Ολεε οι χώρεε τηε Ευρωζώνηε καταβάλλουν υψηλότερο κόστοε δανεισμού και εμφανίζουν ισχνή ανάπτυξη.Η μοναδική χώρα που δεν πάσχει ακόμη είναι η  Γερμανία τηε οποίαε η, εξηρτημένη από τιε εξαγωγέε, οικονομία τρέφεται από την εξωτερική ζήτηση και μια συναλλαγματική ισοτιμία χαμηλή χάρη στα δεινά των γειτόνων τηε. Δεν μπορούν, όμωε, να είναι όλεε οι ευρωπαϊκέε χώρεε σαν τη Γερμανία, ιδιαιτέρωε αν το Βερολίνο επιμείνει σε πο- λιτικέε που κρατάνε κλειστέε τιε βιομηχα- νίεε και τουε εργάτεε άνεργουε. Οι Γερμανοί ηγέτεε σφάλλουν αν πιστεύουν πωε η  χώρα τουε θα παραμείνει αλώβητη ενώ θα καταρρέουν οι κυριότεροι εμπορικοί τηε εταίροι. Η Γερμανίδα καγκελάριοε αρχίζει να υιοθετεί μια πιο φιλο-ευρωπαϊκή γραμμή. Επιμένει, όμωε, ακόμη σε μια καταστρεπτι-

Οι Γερμανοί ηγέτες 
σφάλλουν αν πιστεύουν πως 
η χώρα τους θα παραμείνει 
αλώβητη, ενώ θα καταρρέουν 
οι κυριότεροι 
εμπορικοί τους εταίροι.κή λιτότητα ωε τίμημα για τα πακέτα διά- σωσηε, ενώ εξακολουθεί να εμποδίζει την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα να τυπώσει περισσότερα ευρώ και να δράσει ωε δανειστήε τελευταίαε προσφυγήε.Οι σύμβουλοι τηε κ. Μέρκελ επιμένουν ότι αυτό θέλουν οι Γερμανοί. Αυτό δεν είναι ηγεσία. Πρέπει να αμφισβητήσει τα απλου- στευτικά στερεότυπα των ψηφοφόρων τηε πωε οι λαοί του ευρωπαϊκού Νότου είναι οκνηροί και να τουε πει την αλήθεια: η πραγματική απειλή για τη Γερμανία δεν είναι ο πληθωρισμόε αλλά μια οικονομική κατάρρευση όληε τηε Ευρώπηε. Και η  Γερμανία έχει πολλά να χάσει από τον κατακερματισμό

τηε Ευρωπαϊκήε Ενωσηε. Οι ευρωπαϊκέε αγορέε μετοχών και ομολόγων αρχίζουν ήδη να θεωρούν ρεαλιστική μια τέτοια εξέλιξη και αποφεύγουν και την ελάχιστη ανάληψη ρίσκου, ενώ εξω,θούν τα επιτόκια δανεισμού σε μη βιώσιμα επίπεδα. Οσο μπορούν να δουν οι αγορέε, η κ. Μέρκελ και οι άλλοι Ευρωπαίοι ηγέτεε δεν διαθέτουν ούτε κατάλληλο σχέδιο ούτε επαρκή πολιτική βούληση ούτε άφθονα κεφάλαια για να αποτρέψουν τη μετάδοση τηε κρίσηε. Οσο μπορούμε να δούμε εμείε, έχουν δίκιο.Οι αλλαγέε στην πολιτική σκηνή Ελλάδαε και Ιταλίαε είναι πολλά υποσχόμενεε. Ο νέσε πρωθυπουργόε τηε Ελλάδαε, Λουκάε Παπαδήμοε, και ο Μάριο Μόντι τηε Ιταλίαε είναι οικονομολόγοι με διεθνή αναγνώριση και έχουν δεσμευθεί να προωθήσουν τιε ε- πώδυνεε αλλά αναγκαίεε μεταρρυθμίσειε, συμπεριλαμβανομένων εκείνηε στην αγορά ερ- γασίαε, τηε συρρίκνωσηε τηε γραφειοκρα- τίαε, τηε εκποίησηε των κρατικών περιουσιακών στοιχείων και τηε εξάλειψηε τηε δια- φθοράε. Σίγουρα κατανοούν ότι οι οικονο- μίεε τουε δεν είναι τόσο ισχυρέε για να απορροφήσουν κι άλλη λιτότητα. Ο κ. Πα-

παδήμοε και ο κ. Μόντι πρέπει να πιέσουν τουε άλλουε Ευρωπάίουε ηγέτεε για καλύ- τερεε συμφωνίεε. Ακόμη και με την κάλλι- στη δυνατή ηγεσία, ούτε η Ελλάδα ούτε η Ιταλία μπορούν να επιτύχουν μόνεε τουε τη δημοσιονομική εξυγίανση ή να αποτρ ψουν την επέκταση τηε κρίσηε. Κάτι τέτοι^ προϋποθέτει ουσιαστική και άμεση βοήθεια από τουε εταίρουε τουε στην Ευρωζώνη, αρ- χήε γενομένηε από την κ. Μέρκελ.Ακόμη και τώρα, αν η ΕΚΤ προχωρήσει σε μαζικέε αγορέε ομολόγων, μειώσειε επιτοκίων και παροχή νέαε ρευστότηταε στιε αγορέε μπορεί να περιορίσει την επέκταση τηε κρίσηε. Ο νέοε πρόεδροε τηε Τράπεζαε, Μάριο Ντράγκι, ίσωε είναι πρόθυμοε να διαδραματίσει τον ρόλο αυτό αν σταματήσει να τον εμποδίζει η Γερμανία. Η κ. Μέρκελ πρέπει να καταστήσει σαφέε πωε υποστηρίζει την ανάληψη διευρυμένου ρόλου από πλευράε τηε ΕΚΤ. Και τώρα που σε Αθήνα και Ρώμη βρίσκονται πιο αξιόπιστοι ηγέτεε, πρέπει να συναντηθεί μαζί τουε και να διαπραγματευθεί μεταρρυθμιστικά πακέτα που να ευνοούν την ανάπτυξη. Εχει μείνει πολύ λίγοε καιρόε για να αποτραπεί μια οικονομική καταστροφή.

http://www.kathimermi.gr/links
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Ο  νέος προϋπολογισμός φέρνει νέα βάρη, 
ύψους 11 δισ. ευρώ, για το 2012

Πρόσθετα βάρη, που αναμένεται να ξεπεράσουν τα 11 δισ. ευρώ, φέρνει ο προϋπολογισμόε του Ό12 που κατατίθεται σήμερα στη Βουλή, ενώ το ποσό αυτό μπορεί να αυξηθεί περαιτέρω μέσα στο επόμενο έτοε, δεδομένου ότι το έλλειμμα του 2011 εκτιμάται πλέον ότι θα διαμορφωθεί στο 9% του ΑΕΠ. Μάλιστα, στιε χθεσινέε συ- σκέψε« του οικονομικού επιτελείου τέθηκε cos βάση το 9% του ΑΕΠ για το φετινό έλλειμμα, ενώ σύμφωνα με κάποιεε πληροφορίε3 το ποσοστό αυτό ενδέχεται να α- νέλθει και στα επίπεδα του 9,2%- 9,3% του ΑΕΠ.Επί m s  ouatas αυτό σημαίνει ότι η «μαύρη τρύπα» σε σχέση με το προσχέδιο του νέου προϋπολογισμού που κατατέθηκε σ τ«  apxés Οκτωβρίου κυμαίνεται μεταξύ 1 και 2 δισ. ευρώ, κα- θώε τότε είχε τοποθετηθεί ο otoxos στο 8,5% του ΑΕΠ από 
/ύ του ΑΕΠ που ήταν η προηγούμενη πρόβλεψη. Στο οικονομικό επιτελείο εκτιμούν ότι η νέα απόκλιση θα μπορέσει να καλυφθεί από τ «  Θετικέ5 επιπτώσε« που θα έχει στο ùi|ios των τόκων η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στο νέο πακέτο στήριξηε m s Ελλάδα5 (PSI+) και ότι δεν αλλάζει ο otoxos για μείωσή του στο 7% του ΑΕΠ το 2012. Ωστόσο, κα- νείε δεν μπορεί να αποκλείσει το

εκτιμάται πλέον ότι θα διαμορφωθεί στο 9%  του Α Ε Π

μείωση του αφορολόγητου ορίου) να αποτελούν τ« κύριεε πηγέ5 εσόδων. Συνολικά εκτιμάται ότι το 2012 το Δημόσιο θα πρέπει να ει- σπράξει περί τα 56 δισ. ευρώ από cpôpous.Πάντα«, από την κατάθεσή του, ο véos προϋπολογισμόε βρίσκεται υπό καθεστώ5 αναθεώ- pnans, δεδομένου ότι υπάρχουν αρκετέε αβεβαιότητεε για το τι μέλλει γενέσθαι:1. Τα επίπεδα m s  ύφεσηε. Για cpéms εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στο 5,5% και του χρόνου στο 2,8%. Ωστόσο, τα στοιχεία που υπάρχουν αυτή τη στιγμή δείχνουν ότι το ΑΕΠ θα συρ- ρικνωθεί cpéms άνω του 5,5% και αναλυτέε κάνουν λόγο για επίπεδα που θα προσεγγίσουν το 6%. Κάτι τέτοιο θα οδηγήσει σε υψηλότερο σημείο το έλλειμμα του 2011 και είναι πιθανό να δημιουργήσει ανάγκη λήψηε επιπλέον μέτρων για το 2012, ώστε να εξασφαλιστεί ο otoxos μείω- ons του ελλείμματοε στο 7% του ΑΕΠ του χρόνου.2. Εξέλιξη P S I+ . Οι πληρο- φορίε5 αναφέρουν ότι το υπουργείο Οικονομικών θα συ- μπεριλάβει στον προϋπολογισμό του 2012 και ένα σενάριο με τ «  πιθανέε επιπτώσε« στουε tokous και στο ύψοε του δημοσίου xpéous από την υλοποίηση του P S I+ . Εάν όλα κυλήσουν ομαλά με τη συμμετοχή των ι-

Σιις χθεσινές συσκέψεις του οικονομικού επιτελείου τέθηκε ως βάση 
το 9 %  του ΑΕΠ για το φετινό έλλειμμα, ενώ σύμφωνα με κάποιες πλη
ροφορίες, το ποσοστό αυτό ενδέχεται να ανέλθει και στα επίπεδα του 
9,2-9,3% του ΑΕΠ.

Η «μαύρη τρύπα» σε 
σχέση με ίο προσχέ
διο κυμαίνεται μεταξύ 
1 και 2 δισ. ευρώ.ενδεχόμενο να ληφθούν νέα μέτρα στα μέσα του 2012, τα οποία θα κληθεί να αποφασίσει η νέα κυβέρνηση.Σε κάθε περίπτωση, ο νέθ5 προϋπολογισμόε φέρνει νέα βά

ρη ύψουε 11 δισ. ευρώ τουλάχιστον για το 2012. Από αυτά το οικονομικό επιτελείο προβλέπει ότι τα 5,5 δισ. ευρώ θα προέλθουν από την εξοικονόμηση δαπανών (νέο μισθολόγιο, εργασιακή εφεδρεία, κλείσιμο ή συγχώνευση φορέων του Δημοσίου, περι- κοπέε στ« συντάξε« κ. λπ.).Τα υπόλοιπα θα καλυφθούν από το σκέλοε των φόρων, με το τέλοε επί των ακινήτων, την έκτακτη εισφορά και την περικοπή των φοροαπαλλαγών (όπα« η

διωτών στο νέο πακέτο στήριξηε m s Ελλάδαβ, τότε εκτιμάται ότι cpéms θα απαιτηθούν περίπου 4- 4,5 δισ. ευρώ για την πληρωμή τόκων. Το ακριβέ3 ποσό, όμα«, θα γίνει γνωστό npos τα τέλη Φεβρουάριου, όταν βάσει του υφιστάμενου προγραμματισμού το PSI+  θα ολοκληρώνεται.Το μέγεθοε στο οποίο θα διαμορφωθεί τελικά το έλλειμμα του 2011 φαίνεται nuis θα εξαρ- τηθεί από το ùipos των δαπανών που θα γίνουν cpéms στο πλαίσιο του Προγράμματοε Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ), αλλά και το ùiJjos των ληξιπρόθεσμων οφειλών του Δημοσίου. Πληροφορίεε αναφέρουν ότι τα χρέη του κρά- mus αυτή τη στιγμή βρίσκονται στα επίπεδα των 7,5 δισ. ευρώ και εάν αποφασιστεί να μην εξυπηρετηθούν cpéms, τότε ενδεχομένου το έλλειμμα να συγκρατηθεί.Πέραν των δημοσιονομικών στόχων και προβλέψεων, ο προ- ϋπολογισμόε του 2012 αναμένεται να δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην προώθηση των ιδιωτικο- ποιήσεων και των μεταρρυθμίσεων. Το «στοίχημα» τόσο m s σημερινήε κ υβέρνησή, όσο και εκείνηε που θα προκόψει μετά τιε εκλογέ5, είναι να καταφέρουν να αλλάξουν το αναπτυξιακό μοντέλο m s  ελληνικήε οικονο- μίαε. Και αυτό θα επιτευχθεί μόνο μέσω m s  προώθησηε μεταρρυθμίσεων.Κατά 21,7% η μείωση του κόστους μισθοδοσίας σης ΔΕΚΟ
Μείωση 62% ή 902 εκατ. ευρώ προβλέπει ο νέοε προϋπολογισμό ε για το έλλειμμα που θα πρέπει να παρουσιάσουν οι 134 ΔΕΚΟ και ΝΠΙΔ το 2012. Ο φι- λόδοξοε αυτόε στόχο5 εκτιμάται ότι θα επιτευχθεί μέσω τη5 αύ- ξηση5 των εσόδων τουε κατά 9,6% και τηβ μείωσηε των δαπανών κατά 14%. Μάλιστα, οι δα- πάνεβ για τ «  αμοιβέε των εργαζομένων αναμένεται να υποχωρήσουν περαιτέρω κατά 21,7%.Αυτή τη φορά, όμοιε, ο προϋ- πολογισμόε δεν προβλέπει οριζόντιε.? παρεμβάσε«, αλλά αποχ ω ρ ή σ ε ι που θα προέλθουν μέσω συνταξιοδοτήσεων, εφε- δρείαε (χθεε εστάλη και στΐ5 ΔΕΚΟ η σχετική εγκύκλιοε και θα πρέπει να απαντήσουν έω5 τ«  23 Νοεμβρίου για το πλεονάζον προσωπικό τουε), ενίσχυση5 του προγράμματο5 μετατάξεων και διατήρησηε του αυστηρού κανόνα για τ «  προσλήψε« (μία για κάθε δέκα αποχωρήσειε).Σύμφωνα με τα όσα προβλέπει ο προϋπολογισμόε για τ «  134 ΔΕΚΟ και ΝΠΙΔ, τα έσοδά τουε

Ο προϋπολογισμός 
προβλέπει αύξηση 
των εσόδων κατά 
9,6% και μείωση ίων 
δαπανών κατά 14%.θα αυξηθούν κατά 9,6% (στα 3,2 δισ. ευρώ) εξαιτία5 τηε νέαε τι- μολογιακήε πολιτικήε ιδία« στΐ5 συγκοινωνίες, τη5 αξιοποίησή των περιουσιακών στοιχείων των φορέων κ.λπ. Η μείωση κατά 14% των δαπανών τουβ θα προέλθει από τη μείωση του κό- στου5 μισθοδοσίας κατά 21,7%, τη συγκράτηση των άλλων εξόδων (π.χ. χρηματοδότηση λειτουργικών δαπανών από προγράμματα ΕΣΠΑ) και την αναδιοργάνωση - συγχώνευση και κατάργηση φορέων.Επίση5, το οικονομικό επιτελείο έχει υπολογίσει ότι στο πλαίσιο τηε εφαρμογή5 του Μ εσοπρόθεσμου Προγράμματος, το 2012 στ« 134 ΔΕΚΟ και ΝΠΙΔ:

1. Θα μειωθεί το έλλειμμά τουε κατά 62% ή 901,7 εκατ. ευρώ υ- ποχωρώνταε στα 552,8 εκατ. ευρώ από 1,4 δισ. ευρώ το 2011 και 1,8 δισ. ευρώ πέρυσι.2. Θα περικοπούν οι επιχορηγήσει από τον προϋπολογισμό κατά 10,6% ή 56 εκατ. ευρώ, οι οποίεε εκτιμώνται σε 471,8 εκατ. ευρώ έναντι 527,5 εκατ. ευρώ το 2011 και 752 εκατ. ευρώ το 2010.Αξίζει να σημειωθεί ότι από την αναδιοργάνωση των συγκοινωνιακών φορέων, φαίνεται πωε θα προκόψει σημαντικό όφελοε το 2012. Ειδικότερα, στον ΟΣΕ το έλλειμμα εκτιμάται ότι το 2012 θα υποχωρήσει στα 336,7 εκατ. ευρώ από 684,4 εκατ. ευρώ φέτο5 και 818,8 εκατ. ευρώ το 2010. Στον ΟΣΥ (δηλαδή ΕΘΕΛ και ΗΛΠΑΠ) οι ζημίες από 201,9 εκατ. ευρώ φέτοε θα μειωθούν του χρόνου στα 63,7 εκατ. ευρώ, ενώ πέρυσι ήταν σ τ«  δύο επιχειρήσει 352,7 εκατ. ευρώ.Σε ό,τι αφορά τη ΣΤΑΣΥ -που προήλθε από τη συνένωση των ΑΜ ΕΛ, ΗΣΑΠ, ΤΡΑΜ- εκτιμάται ότι το 2012 θα έχει πλεόνασμα

2011 2012 Μ ειαβ.%

ΟΣΥ 2 5 6 ,9 8 2 0 4 ,3 4 -2 0 ,5
ΕΡΤ 128,27 102,62 -2 0

ΣΤΑΣΥ 121,85 98 ,35 -19,3
ΟΣΕ 127 9 8 -22 ,8
ΕΑΒ 88,31 7 0 -2 0 ,7
ΕΑΣ 4 3 ,9 2 36 -18

ΤΡΑΙΝ0ΣΕ 49 ,77 36 -27,7
ΟΠΕΚΕΠΕ 32,92 2 6 ,3 4 -20

ΕΛΓΑ 24 ,37 19,5 -2 0
ΗΔΙΚΑ 16,33 17,24 5 ,6

ΙΓΜΕ 19,93 15,94 -2 0
ΕΛΒΟ 15,77 12,8 -1 8 ,8

ΕΤΑ 13,96 11,17 -2 0
ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 13,72 11 -1 9 ,8

ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ 11,57 9 ,26 -2 0

ΔΕΚΟ 
με τις
μεγαλύτερες
μισθολογικές
δαπάνες
Ποσά σε εκατ. ευρώ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ29,1 εκατ. ευρώ, από ζημίεε 44 εκατ. ευρώ φέτο5 και 146 εκατ. ευρώ που είχαν μαζί οι τρε« ΔΕΚΟ το 2010.Σχετικά με τΐ5 δαπάνες μισθο- δοσίαε, αξίζει να σημειωθεί ότι στ« πλέον ζημιογόνεε ΔΕΚΟ (συγ κ ο ιν ω ν ία ^ , αμυντικέε βιομη- χανίεε κ.λπ.) προβλέπεται ότι του χρόνου θα μειωθούν κατά περίπου 40% με 50% σε σχέση με πέρυσι. Εξέλιξη που έρχεται ως αποτέλεσμα των μισθολογικών περικοπών πέρυσι καιφέτοε, αλλά και τηε πολιτική5 μείωσηε του

προσωπικού του χρόνου. Είναι μάλιστα ενδεικτικό ότι στο σύνολο των 134 ΔΕΚΟ και ΝΠΙΔ, το κόστο5 μισθοδοσίας το 2012 ήταν 1,58 δισ. ευρώ. Φέτοε μειώθηκε στο 1,18 δισ. ευρώ και του χρόνου θα περιοριστεί στα 924,5 εκατ. ευρώ. Πάντα«, η μείωση αυτή δημιουργεί ερωτήματα για το πά« μέχρι και πέρυσι κάποιοι οργανισμοί λειτουργούσαν με τόσο μεγάλο μισθολογικό κόστο5 και τώρα θα μπορέσουν να προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα.
ΣΩΤΗΡΗΣ ΝΙΚΑΣ

Ξένοι tour operators
«παγώνουν»
τις προκαταβολές
Του ΣΤΑΘΗ ΚΟΥΣΟΥΝΗ

Σε παύση των προκαταβολών έναντι συμβολαίων για το 2012 προχωρούν ορισμένοι μεγάλοι ξένοι Tour Operators npos Ελληνες ξενοδόχουε, επικαλούμενοι «την οικονομική κρίση στη χώρα μαε».Σύμφωνα με πληροφορίε5 m s «Κ», εκπρόσωπθ5 Tour Operator από το εξωτερικό ανέφερε, προχθές, σε Ελληνες ξενοδόχουε ότι δεν θα πληρωθεί καμία προκαταβολή μέ χρι νεωτέραε. Η αντιμετώπιση αυτή από μερίδα ξένων Tour Operators προκαλεί αναστάτωση σε ξενοδόχουε που ανέμεναν τ «  προκαταβολέε tous επόμενου5 μήνεε για να κα- λύψουν άλλε5 οικονομικές tous υποχρεώσει με αυτά τα χρήματα. Οι ξενοδόχοι εκτιμούν ότι η συγκεκριμένη εξέλιξη μπορεί να προκαλέσει ντόμινο αντίστοιχης αντιμετώπισης και από άλλουs μικρότερου5 Tour Operators. Για τη σοβαρότητα του θέματος έχει ενημερωθεί από χθες και η ηγεσία
Εκτιμήσεις 
ανεβάζουν το ύψος 
των οιρειλών σε 
ελληνικά ξενοδοχεία 
στα 200 εκατ. ευρώ.

χων ανεβάζουν το ύψοε των προκαταβολών που οφείλουν να καταβάλουν σε ελληνικά ξενοδοχεία μόνο δύο μεγάλοι Tour Operators οι οποίοι διακινούν πολύ κόσμο στη : ρα μτ« στα 200 εκατ. ευρώ. Διαφορετικέ5 είναι οι περιπτώσε« συμφωνιών που έχουν υπογράψει Tour Operators με Ελλη- νεε ξενοδόχου5 για κρατήσεις που γίνονται vcopis με την παροχή εκπτώσεων (Early Booking). Σε αυτέε ns περιπτώσειε είθισται οι προκαταβολέ5 να γίνονται τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο από tous Tour Operators npos tous ξενοδόχουε, αφού έχει ολοκληρωθεί ο κύκλοs m s περιόδου των προσφορών Early Booking. Γι’ αυτέε τ «  περιπτώσειε των συμβολαίων δεν έχει τεθεί θέμα μη πληρωμών από μεγάλους Tour Operators. Εξάλλου, μία άλλη πρακτική που χρησιμοποιούν ξένοι τουριστικοί οργανισμοί npos Ελληνεε τουριστικούς επιχειρηματίεε με tous onoious συνεργά- σθηκαν την τρέχουσα περίοδο και τουε οφείλουν χρήματα είναι να  tous ζητούν έκπτωση επί των χρεωστού- μενων ποσών προκειμένου να προχωρήσουν σε εξόφληση. Διαφορετικά, tous αναφέρουν ότι θα μεταφέρουν την πληρωμή τουλάχιστον τρ ε«  μήνες μετά.

του υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού.Να σημειωθεί ότι υπάρχουν περιπτώ σε« συμβολαίων που προβλέπουν την πληρωμή προκαταβολών από Tour Operators npos Ελληνε5 ξενοδόχουε έωε και τα τέλη Απριλίου. Συντηρητικές εκτιμήσε« ξενοδό-

TIME: Η ελληνική 
κοινωνία σε αποσύνθεσηΜια ζοφερή εικόνα τη§ ελληγική§ πραγματικότη·ςα§ σκιαγραφεί το αμερικανικό περιοδικό TIME μιλώντας για μια Αθή
να που «αισθάνεται όχι μόνον κέντρο pias οικονομίαε σε κρίση, αλλά πρωτεύουσα μιας κοινωνίαε σε αποσύνθεση». Τονίζει πωε η Ευρώπη στέκεται ακόμη «στο πλευρό m s Ελλά- 
6as», αλλά θεωρεί αβέβαιο ποιον δρόμο θα πάρει τελικά η Ελλάδα. Επισημαίνει τον φόβο των Ελλήνων για τ «  συνέπειες μιας εξόδου από την Ευρωζώνη και την έλλειψη εμπιστοσύνη στουε πολιτικούς. Υπογραμμίζει ιδιαίτερα πόσο δύσκολο είναι να υπάρξει διαφάνεια eras δραστηριότητες m s  κυβέρνησηε και επικαλείται τη μαρτυρία του Ανδρέα Γεωργίου, πρώην στελέχουε του ΔΝΤ, για την αναξιοπιστία των ελληνικών στατιστικών και για την εξαπάτηση των Ευρωπαίων εταίρων που αυτέβ έχουν εξυπηρετήσει. Στην α- ναξιοπιστία και στη διαφθορά, που «έχει διαπεράσει όλα τα κλιμάκια m s ελληνικήε Koivaivias», αποδίδει το μέγεθοε m s  φοροδιαφυγήε, ενώ υπογραμμίζει τ «  επιπτώσε« που αυτή συνεπάγεται για την ελληνική οικονομία. Επισημαίνει πωε «χρειάζεται προσωπικό σθένοε για να είναι κανείε έντιμοs, όταν κανέναε άλλθ5 δεν είναι» και καταλήγει πωε «ακόμη κι αν η Ελλάδα αντιπαρέλθει τη βραχυπρόθεσμη απειλή των κοινωνικών ταραχών και pias αποπομπή5 από την Ευρωπαϊκή Ενωση, θα δυσκολευθεί να μετατραπεί σε μια πραγματικά ανταγωνιστική και παραγωγική οικονομία».
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ΕΠΙΜ ΕΛΕΙΑ: ΑΡΤΕΜ ΙΣ ΠΟΤΑΜΙΑΝΟΥ

EPI E& »  Culture . ^  ¡ΔΟΛΛΕΣJ ποντέ,νερ

Οσο η  κρίση βαθαίνει, οι τιμές των τροφίμων αυξάνονται
Ρύζι 0,56  %Αλεύρι 6,04Ψωμί 2,21Γάλα νωπό 4,56Γιαούρτι 3,18Αυγά 1,35Βούτυρο II  2,1Φρούτα νωπά 15,14Οσπρια 1,95ΖάχαρηΚαφές 6,85Αναψυκτικά 6,37Χυμοί 5,76  βΤυριά 2,02Σπορέλαιο 2,28Κρέατα 0,73Ψάρια 3,89

- 0,39 Ζυμαρικά
- 0,47 Ελαιόλαδο

Μεταβολές 
στις τιμές βασικών 

τροφίμων
Ιανουάριος 2011-Οκτώβριος 2011

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ακριβότερα αναγκάζονται να πληρώσουν οι καταναλωτέε πολλά βασικά τρόφιμα, καθώε το αυξημένο κόστοε των πρώτων υλών και οι α- πώλειεε που έχουν οι βιομηχανίεε και οι λιανέμποροι από τον περιορισμό τηε κατανάλωσηε τουε οδηγούν σε ανατιμήσε«. Το όφελοε από τιε περίφημε3 «συμφωνίεε κυρίων» που είχαν γίνει στα τέλη του 2010 μεταξύ του υπουργείου Ανά- πτυξηε, προμηθευτών και λιανε-
Καθοριστικό ρόλο 
στις ανατιμήσεις έχει 
διαδραματίσει και 
η αύξηση των τιμών 
των πρώτων υλών.μπόρων για συγκράτηση ή ακόμη και μειώσε« τιμών φαίνεται να εξανεμίζεται. Οι εταιρείεε πλέον, σπάνιο«, προχωρούν σε μειώσε« των τιμοκαταλόγων και αποφασίζουν να εφαρμόσουν ανταγωνιστική τιμολογιακή πολιτική μόνο μέσω των προωθητικών ενεργειών.Από τα στοιχεία τηε Ελληνική5 Στατιστικήε Αρχήε (ΕΛΣΤΑΤ) προκύπτει ότι από τ «  αρχέ5 του έτουε μέχρι τον Οκτώβριο η τιμή του φρέσκου γάλακτοε έχει αυξηθεί μεσο- σταθμικά κατά 4,56%. Σε ορισμέ- νεε, μάλιστα, περιπτώσε«, η  αύξηση είναι πολύ μεγαλύτερη. Σύμφωνα με το Παρατηρητήριο Τιμών τη5 Γενικήε Γραμματείαβ Εμπορίου, ενώ στ« αρχέε του έτου5 το πλή- ρεε φρέσκο γάλα γνωστήε εταιρείαε στη συσκευασία του ενό5 λίτρου ε- πωλείτο στα σούπερ μάρκετ προε

1,04 ευρώ, σήμερα πωλείται προε 1,18 ευρώ, αύξηση δηλαδή κατά 13,5%. Αυξήσειε παρατηρούνται σ τ« τιμέε και άλλων γαλακτοκομικών, όπα« του γιαουρτιού (3,18%), των τυριών (2,02%), του βουτύρου (2,10%). Με βάση και πάλι τα στοιχεία του παρατηρητηρίου τιμών, οι αυξήσε« σε ορισμένα προϊόντα που κατέχουν όμα« το με

γαλύτερο μερίδιο στην αγορά είναι πολύ υψηλότερε5. Επώνυμο στραγγιστό γιαούρτι 10% πωλείται σήμερα κατά 7,69% ακριβότερο σε σχέση με τ «  αρχέ5 του έτουε.Σημαντικέε είναι οι αυξήσε« στο αλεύρι, κατά 6,04% και στο ψωμί κατά 2,21%, ενώ την ίδια ώρα υποχωρούν εκ νέου οι τιμέε των ζυμαρικών, κατά 0,39% σε σχέση με

τον Ιανουάριο του 2011.Αύξηση κατά 6,85% παρουσιάζει η τιμή του καφέ, τον οποίο κα? ρα οι καταναλωτέε να πίνουν... πικρό, μια και η τιμή m s ζάχαρηε έχει αυξηθεί κατά 20,89%. Η υπαγωγή των χυμών και αναψυκτικών στον συντελεστή 23% από τον συντελεστή 13% που βρίσκονταν μέχρι τον Αύγουστο βρίσκεται κυρία« πίσω από τ«  ανατιμήσε« στα προϊόντα αυτά, ανατιμήσε« οι οποίεε εμφανίζονται από τον Σεπτέμβριο. Το παραπάνω είχε cos αποτέλεσμα οι τιμέε των αναψυκτικών να καταγράφουν αύξηση m s λιανική5 τιμήε τουε κατά 6,37%, ενώ των χυμών κατά 5,76%.Από τα στοιχεία που εκδίδει κάθε μήνα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά με την πορεία των τιμών των αγροτικών εμπορευμάτων προκύπτει ότι καθοριστικό ρόλο στ« ανατιμήσε« έχει διαδραματίσει και η αύξηση των τιμών των πρώτπ υλών. Σύμφωνα με τα τελευτά διαθέσιμα στοιχεία, η τιμή του μαλακού σιταριού τον Σεπτέμβριο του 2011 αυξήθηκε κατά 4% σε σχέση με τον Σεπτέμβριο του 2010, του σκληρού σιταριού κατά 49% και του καλαμποκιού κατά 12%, ενώ η τιμή του καφέ στ« διεθνείε χρημα- ταγορέ5 βρέθηκε σε εξαιρετικά υψηλά επίπεδα τον περασμένο Μάιο.Η αύξηση των τιμών σε ένα περιβάλλον ύφεσηε, πέρα από το γε- γονόε ότι αποτελεί ένα ακόμη ελληνικό «παράδοξο», πλήττει ακόμη περισσότερο τα ασθενέστερα οικονομικά στρώματα τα οποία διαθέτουν το μεγαλύτερο μέροε των εισοδημάτων τουε για την αγορά των βασικών ειδών διατροφήε.
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